

# 八仙过海 济苍生

## ——湘潭市第一人民医院引进博士专家侧记

本报记者 尹慧文 通讯员 段斌 殷成

在湘潭市第一人民医院，有这样一群白衣天使，他们用自己精湛的医术同病魔斗智斗勇，创造一个又一个生命奇迹；他们用仁心书写着责任与担当，诠释着“健康所系·生命相托”的医者梦。他们便是奋斗在该院的孙卫平、李文泽、易钊泉、谢亘青、周彪、汪砥、阳帆、杨清等8名医学博士。这个优秀的博士专家团队，犹如“八仙过海”，在救死扶伤的岗位上各显神通，护佑苍生健康。

### 医术精湛，死神望而却步

查房、开医嘱、做手术、组织业务研讨会……湘潭市第一人民医院泌尿外科主任李文泽每天的安排紧张而又有序。

李文泽是该院引进的博士专家之一，曾荣获第三届“湘潭好医生”称号。李文泽自2017年担任泌尿外科主任以来，他便带领科室团队在湘潭市率先开展腹腔镜膀胱癌根治性切除术、腹腔镜下阴茎癌盆腔淋巴结清扫术、肾癌保留肾单位手术，单一体位腹腔镜下肾盂癌输尿管癌根治性切除术，内镜下膀胱癌钬激光剜除术等，立下“赫赫战功”。

2020年春节期间，泌尿外科收治了一位13岁女孩，小女孩患有肾结石、输尿管结石，叠加输尿管狭窄，结石极难排出，家人曾带着她辗转求医于广州等地，但都没得到妥善的治疗。李文泽迎难而上，先是为小女孩置管，解决了她的疼痛问题；接着为小女孩做造影，诊断出狭窄部位；最后采用先进的“双镜联合”方式，顺利完成输尿管狭窄段切除吻合手术，小女孩得以康复。

因泌尿系统结石导致感染性休克、在鬼门关徘徊的病人，在外院三进三出ICU，合并心衰、肾结石、多囊肾的病人的危重患者，李文泽让病人转危为安。

湘潭市第一人民医院重症医学科主任易钊泉博士，是该院引进的一位时刻与死神赛跑抢救病人的中青年专家。

2017年2月14日，55岁的刘某被确诊为重度禽流感、急性呼吸窘迫综合征、多器官功能障碍，在急诊重症医学科抢救治疗。刘某命悬一线，多学科专家会诊认为：必须尽快采用叶克膜（ECMO）技术治疗，即用“人工肺”代替人体肺进行气体交换，实施增氧治疗。经“人工肺”治疗后，易钊泉坚守病房20多天与病魔作斗争，刘某终于闯过“感染、呼衰、休克、出血、血栓、营养”等难关，康复出院了。

2014年4月，获中山大学内科学博士学位的孙卫平，作为人才引进调入湘潭市第一人民医院后，在湘潭市率先成立老年医学科并担任主任。

2015年3月，60岁的杨某因间歇性抽搐6年多来到老年医学科就诊。因近年来频繁地发病，杨某失去了正常的生活，家人也被折腾得心力交瘁。杨某因服用抗癫痫药物6年余，带来一系列副作用入院。经仔细询问病史和体格检查后，孙卫平提出需要复查CT，检查结果出来，细心的孙卫平发现了颅内钙化灶，最后确诊杨某为甲状旁腺功能减退引起的转移性钙化灶，补充了钙剂和维生素D，一个星期后杨某痊愈出院。

一直以来，孙卫平执着于对罕见病、疑难杂症的诊断和治疗，解决了许多病人的疑难问题。渐渐地，孙卫平在湘潭老年医学和内分泌学领域声名鹊起，许多病人慕名而来。

类似的例子不胜枚举。8位博士专家，用自己精湛的医术，成功挽救了一个又一个生命。

### 医者仁心，担当生命守护神

湘潭市第一人民医院引进的医学博士，不仅医术高超，而且医德高尚，在管理上也各有特色，不愧为学科领头雁。

2019年3月3日是星期天，易钊泉带着一家四口到菊花塘公园游玩时，突然看到一名小男孩失足掉进池塘，不停地在水面扑腾。因12岁学游泳时被“淹”怕而恐水的易钊泉，来不及脱掉棉衣和鞋袜，甚至来不及掏出手机和钱包，就直接跳进水里救人。落水男孩被救上岸后，精疲力尽的易钊泉悄然回家了。

然而，这一幕正好被同在公园游玩的一位摄影师抢拍到，他将照片发到网络上，网友纷纷点赞易钊泉救人壮举，称之为“最帅一跳”“最美托举”。医学博士救人不留名的事迹经多家媒体报道后，引起社会极大关注。在湘潭流传着一段医学博士舍己救人的美谈，易钊泉用实际行动诠释了一名医师的担当。

2020年4月，易钊泉荣获第24届“中国青年五四奖章”，该奖项是湘潭市近十年来的唯一获得者。

对于学科发展、团队建设，引进的博士专家也是竭尽全力，纷纷使出十八般武艺。

对泌尿外科建设，李文泽有着自己的一套理念。科室设有5个亚专科，各由一名副主任医师担任组长，代表专业方向先进水平。“每一个组，由组长说了算。这对于学科发展、医生成长都有好处。”

在泌尿外科，记者看到了这样一组数据。2016年，泌尿外科的门诊量为13900人次，住院患者为1488人次。在2019年，分别飙升至18537人次和2168人次。泌尿外科目前已升级为湖南省市级医院重点专科，保持着旺盛的生命力。

为了实现重症医学科的跨越发展，培养一支冲得上、打得赢的重症医学团队，易钊泉结合科室每位医生的特点，制订了个性化的培养计划和主攻方向。为使大家尽快掌握纤维支气管镜的困难气道插管、纤维支气管镜灌洗术、心肺重症超

声检查，易钊泉手把手地教，将个人经验与手术技巧传授给每位医师，快速提高了重症医学科整体医疗水平。

孙卫平带领的老年医学科，坚持“多病同治，优化诊疗”的专科特色，致力于老年病的综合诊疗，更好地为经常同时患有多种疾病的老年病人提供“一站式”的诊疗服务。

谢亘青博士长期从事内分泌代谢性疾病的临床诊疗与科研工作，在糖尿病的防治，骨质疏松症，继发性高血压有丰富的诊疗经验，目前担任湘潭市第一人民医院内分泌科主任。

1986年出生的医学博士周彪，擅长运用“整脊手法”及各类微创技术治疗脊柱源性疾病及慢性筋骨病，2019年当选湘潭市第一人民医院康复医学科主任，是该院当年最年轻的科主任。

从长沙一家大医院“跳槽”到该院的医学博士汪砥，有扎实的肿瘤基础学及相关学科理论基础，现担任该院肿瘤内科副主任。

医学博士阳帆长期从事肿瘤免疫方面研究，在抗癌领域颇有建树，对于肿瘤靶向治疗、免疫治疗、细胞治疗进行了深入研究，获得国家发明专利10余项，在抗癌领域颇有建树，现加盟到该院肿瘤放疗科及医务部。

今年36岁的杨清，是位国家公派联合培养博士。他于2019年3月至2021年4月前往美国MD安德森肿瘤中心从事骨肉瘤的CART细胞免疫治疗研究，月获国家资助1900美金。学习期间，杨清表现优异，年获资助3万3千美金，这是该中心博士研究生最高奖学金。杨清在读期间，以第一作者或共同第一作者身份发表SCI论文3篇，合作发表SCI论文5篇，所有论文总影响因子大于100，科研工作者H指数7。在读期间，他参与中国国家自然科学基金一项，参与美国国家自然科学基金R01项目一项。2021年7月，他于中山大学附属第一医院脊柱外科毕业后，毅然来到该院骨科工作。

### 栽下梧桐，博士专家炼成有方

始建于1958年的湘潭市第一人民医院，以引进博士专家为抓手，坚持标准化多元化服务，现已发展成为集医疗、教学、科研、养老和预防“五位一体”的国家三级甲等综合医院，医院实力大大增强，载誉无数；先后被评为“全国综合医院中医药工作示范单位”“全国健康管理示范基地”。2018年度病人满意度在全省公立医院中排名第一。2019年，该院院长刘群友被评为湖南省优秀院长。

“人才是兴国之本、富民之基、发展之源，也是衡量医院综合实力的重要指标，是医院发展的核心要素。行业竞争就是实力竞争，归根结底还是人才的竞争。”这是刘群友院长的深刻体会。现任院领导班子从2012年起多方设法，大力引进医学博士、高端医疗人才，充实医疗队伍，担任科室骨干、学科带头人。同时，还十分注重为职工营造良好的“在工作中学习、在学习中工作”氛围，不断培养与提高职工的学习能力，鼓励职工学习新知识，钻研新技术，拓展新思维，把握新机遇，应对新挑战，使医院得以长远发展。

该院为了进一步面向全国引进人才，是颇花了一番功夫的。2017年12月该院出台多项政策，如符合市直卫生系统编制考试招聘条件的人员，考核合格后，办理列编等手续。如获得博士学位并具有主治医师职称，给予安家费30-40万元；获得博士学位并具有副主任医师职称，给予安家费40-50万元；获得博士学位并具有主任医师职称，给予安家费50-60万元，医院承担过渡性租房一年的租金。其配偶所学专业为医疗相关专业、并取得相应资格者，医院负责安排其配偶工作岗位；如所学为非医疗相关专业，医院协助办理配偶的工作调动。

栽下梧桐树，引得凤凰来。8名医学博士相继加盟该院，目前全部成为专业学科带头人、科室主任。

“刘院长把引进和培养人才当己任，近年来，得益于他的人才理念，才有了我们的博士团队。”该院一名副院长表示。

为了让新引进人才有一个安心舒适的工作环境，该院以感情留人、待遇留人、事业留人，但最重要的还是事业留人。该院为人才搭建好了的事业舞台，让人才有施展拳脚的空间，让他们演出一部部“好戏”，造福患者。

